
 
 

 

Αθήνα, 11 Μαρτίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Θέμα: Άδικος αποκλεισμός ατόμων με φωκομέλεια από το εξωϊδρυματικό 

και προνοιακό επίδομα αναπηρίας 

Η ελληνική πολιτεία οφείλει να εξασφαλίζει ίσα δικαιώματα και ίσες ευκαιρίες για 

όλα τα άτομα με αναπηρία. Ωστόσο, η ισχύουσα νομοθεσία δημιουργεί 

διακρίσεις σε βάρος των ατόμων με φωκομέλεια, καθώς τους αποδίδει ποσοστό 

αναπηρίας μόλις 50%, αποκλείοντάς τους από το εξωϊδρυματικό επίδομα και 

άλλες προνοιακές παροχές. 

Η φωκομέλεια είναι μία σπάνια συγγενής διαταραχή που αφορά τη δυσπλασία 

των άκρων, των άνω, των κάτω ή και των τεσσάρων. Τα άκρα είναι πιο κοντά 

εξαιτίας απουσίας υποανάπτυξης των οστών. Σε κάποιες περιπτώσεις παιδιών 

με φωκομέλεια, τα άκρα τους αναπτύσσονται απευθείας από τον κορμό. 

Είναι αδιανόητο ότι άτομα που έχουν γεννηθεί με φωκομέλεια και συνεπώς 

αντιμετωπίζουν σημαντικές δυσκολίες στην καθημερινότητά τους, να 

θεωρούνται λιγότερο ανάπηρα από άλλες κατηγορίες πολιτών με αναπηρία. Η 

σκληρή πραγματικότητα είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι έρχονται αντιμέτωποι με 

προκλήσεις στην εργασία, στην κοινωνική ζωή, αλλά και στην 

αυτοεξυπηρέτησή τους. 

Επιπλέον, το γεγονός ότι τα άτομα με φωκομέλεια καλούνται να περνούν 

επαναλαμβανόμενες ιατρικές επιτροπές για την πιστοποίηση μιας αναπηρίας 
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που είναι μόνιμη, καταδεικνύει την αδικία και την έλλειψη ευαισθησίας του 

υφιστάμενου συστήματος. 

Η κοινωνική δικαιοσύνη και η ισότιμη μεταχείριση των ατόμων με αναπηρία δεν 

μπορεί να είναι προνόμιο λίγων, αλλά δικαίωμα όλων. 

Με βάση τα παραπάνω,  

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να αναθεωρήσει το καθεστώς αξιολόγησης 

της αναπηρίας για τα άτομα με φωκομέλεια, ώστε να λαμβάνουν 

δίκαιο ποσοστό αναπηρίας που ανταποκρίνεται στις πραγματικές 

τους ανάγκες; 

2. Θα υπάρξει άμεση ρύθμιση ώστε να συμπεριληφθούν οι ανωτέρω 

κατηγορίες ατόμων στις παροχές του εξωϊδρυματικού και 

προνοιακού επιδόματος αναπηρίας; 

3. Σκοπεύουν να καταργήσουν την υποχρέωση επαναξιολόγησης της 

αναπηρίας για περιπτώσεις μόνιμων παθήσεων, όπως η 

φωκομέλεια, που δεν επιδέχονται βελτίωσης; 
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